

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 " "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy órára 1 " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**
Főmunkatárs: **UJ MÓRÍZS PÁL**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

hasonlóan a 5. sorozat 5. kr. Nagyobb hirdetések a többzetű hirdetések alku szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díjain den külön beiktatásért 30 kr.

Kossuth zászlója.

Debreczen, márcz. 1.

Ez alatt fogunk ezentúl küzdeni. Hívei voltunk eddig is, csak hivatalosan nem fogadtuk el vezérünknek kicsinyes tekintetek miatt. A lidércnyomás elmúlt, feljött a nap, tavasz nyílik, a magyar függetlenség áldást adó, munkára serkentő tavasszra.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt tegnapi közgyűlése arany betűkkel írta be emlékét pártunk történetébe, — amely aranybetűk hirdetni fogják a késő utódoknak is, hogy ime 1897. február 28-án nyíltan színt vallott, nemcsak testileg, de mindenki által megérthető szóval hirdelte ki egész ország

Egy halála, egy élete,
Kossuth Ferencz a vezére!

Kossuth Ferencz a vezére annak a kristály tisztaságú, mocsoktalan jellemű pártnak, amelyet az ország oly fényesen jutalmazott meg működéséért elveiket ragaszkodásért, mindamellett, sőt épen ezért, mert azt mondta reá Bánffy, akkor örülne legjobban, ha valamennyiőjüket kiirthatná.

Igen, akkor örülnének a közönséges lovagok, azonban képtelenek arra, mert a Kossuth zászlóját az egész

nemzet az egész magyarság szive-lelke tartja szorosán, azt kicsavarni, földre teperni sohasem lehet.

A magyar nemzet szívéhez, lelkéhez van hozzánőve a Kossuth-párt, hogyne csatlakozott volna hát hozzá szívvel-lelékkel a debreczeni függetlenségi polgárság! Igen, szívvel-lelékkel csatlakozott a Kossuth zászlója alá a debreczeni függetlenségi és 48-as párt s ezzel újra maga felé fordította az egész magyar nemzet rokonszenvét és becsülését.

Azt mondta Rátkay László szombaton este, hogy ha igaz, hogy: »Ha a föld Isten kalapja, úgy hazánk bokréta rajta,« akkor igaz az is, hogy ennek a bokrétának legszebb virága Debreczen. S ime, alig kaptuk meg a magyar költőnek ezt a szép elismerését, rögtön kinyílt a virág szirma, megnyílt a lelkünk, kipattant a legbensőbb, legszeretettebb titka, legféltettebb kincse, a legszebb termőszála: a magyar függetlenség szent eszméje iránt érzett rajongásunk, és sorakoztunk Kossuth zászlója alá.

Ennél szebb bizonyítást nem adhattunk volna annak, hogy megérdemeltük a költő elismerését, de ennél sürgősebb kötelességünk sem volt, hogy próbát tegyünk a mi hitünkről.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A mi pártunk bálja.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Örökre emlékezetes fog maradni az a gyönyörű este mindnyájunk előtt, a melyet tegnapelőtt este a Koronában átéltünk. Régen elismert tény, hogy Debreczen összes mulatságai között a függetlenségi és 48-as párt bálján lehet legjobban mulatni, ott még megvan az a hamisítatlan magyar szellem, amely mai nap már oly nagy ritkaság, a mely fesztelenségével és közvetlenségével ragadja meg az ember lelkét s viszi magával a gyönyörök menyországába.

Ismételjük, régen híres a mi pártunk bálja erről, de ki merjük mondani azt is, hogy a tegnapielőtti még az eddigieket mind messze felülmulta.

Örökre emlékeztetéssé tették a szombat esti bált mindnyájunkra nézve azok az országos hírnevű vendégek, a kik Debreczen független polgárságát, a mi pártunk bálját megjelenésükkel megtisztelték, s azok a beszédek, a melyek a szombat esti bálban a Korona oldaltermében az egész bál közönség

lelkes éljenzései és tapsvihara között elhangzottak.

Igazán megakad a tollunk, midőn hű képét akarjuk adni annak a gyönyörű estnek, annak az igazi magyar mulatságnak, mely valamennyiünk szívét át meg áthatotta.

A bálterem képe.

A Korona nagyterme erre az alkalomra gyönyörűen fel volt díszítve, girlandokkal és hazafias motívumú díszítésekkel, hogy minden zege-zuga hirdesse: itt ma a független és önálló Magyarország élethálálra kész hívei mulatnak, engedek át munkában kifáradt testüket és lelküket annak a felüdítő élvezetnek, a melyet az ilyen igazi magyar mulatság csak nyújthat. Az egyik sarokban hűsítőket, süteményeket árult néhány csinos arczu magyar leány, a másokban egy-egy szerelmes pár sutogott boldogságtól sugárzó arczczal egymás fülébe édes semmiségeket, de amelyek felérnek egy egész világgal, a harmadikban néhány mama örvend a viszontlátásnak és sorra kerülnek a házi gondok részletei, közben egy-egy pillantás a terem közepére felderíti arczukat, a mint a fiatalokat a legjobb kedvben mulatni, táncolni látjuk — s jó le s ő emlékezéssel néznek vissza az elmúlt időkbe, mikor ők voltak még a bálterem közepén s

Tegnap mindakettő megtörtént, kibontva a Kossuth zászló, egy tömegben alatta a debreczeni függetlenségi párt, fel, polgártársak, sorakozatnk alája!

Éljen a haza!

Kohányi Gyula.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt közgyűlése.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, márczius 1.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt tegnap délelőtt 10 órára hirdetett közgyűlését igen szép érdeklődés mellett tartotta meg. A tegnapi gyűlés örök emlékezetű lélesen a párt életében, mert ezen mondta ki pártunk határozottan és félremagyarázhatatlanul azt, a mit valamennyien szívünk mélyéből éreztünk, a mit magánkörben eddig is nyíltan és leplezetlenül vallottunk: kimondta egyhangulag, közlekedés és általános eljenzés közepette, hogy csatlakozik az ország függetlenségi és 48-as Kossuth-pártjához. Gyönyörű jelenet volt ez, siettünk is pártunk nagyevű elnökével a nagy eseményt táviratban tudatni.

A másik nagyfontosságú eseménye a tegnapi közgyűlésnek az elnökválasztás volt. Pártunknak két évvel ezelőtt választott köztisztelőben és szeretetben álló elnöke, Rigó Ferencz ur országos képviselővé választván s körülményei egyéb tekintetben is megváltozván, egész pártunk őszinten és mély sajnálatára visszavonhatatlanul kijelentette, hogy

azóta eltűnt arczok foglalták el az ő mostani helyüke!

A terem közepén az élet lüktetése érzik a fiatalság járja ott a csárdást, a körme-gyart, az igazi magyar tánczokat, amelyeket ma már Debreczenen kívül alig is láthatni valahol . . . Örömmel telik el az ember lelke, ha látja ezeket a szép szál legényeket, mosolygós arczu magyar leányokat . . .

Az oldaltermében.

A gyönyörű tánczó párokat kedves emlékezéssel szemlélik az elválasztó ablaküvegen keresztül az idősbek a kerek asztalok mellől, amelyeken ott áll a gondúzó, pohár, hogy feledtesse az élet száz baját de egyszersmind fel is költse a lelkesedést a jobb jövő iránt.

De csitt . . . elhallgat az előszobában a zene, elnémul a szó, — a nemzet nagy történettudósa, Thaly Kálmán beszél . . . Hová is kalandozott a tollam! Még el sem kezdtem, máris a közepén vagyok a tudósításnak . . .

A jelen voltak.

Az oldalterm egész hossza sűrűn meg volt telve partunk előkelő tagjaival. Ott ültek sorban: Kertész János alelnök, B

atást tudodra adhatom, hogy pártunk elvű polgársága egyhangúlag választott meg e párt élére. Mindnyájunk át vagyunk hatva, épen mint te, pártunk elveinek tisztaságától, mi az elvek és nem a személyek pártja vagyunk, de eddig szükség volt rá s ezért szokás volt megkülönböztetésül a vezér után nevezni el a pártot s mi ezt annál inkább tehetjük, mert a mi vezérünk a függetlenségi eszmék atyjának, a halhatatlan Kossuth Lajosnak fia és elveinek letéteményese, Ferencz. Épen ezért a mai napon a mi pártunk is kimondta, hogy a Kossuth-párthoz csatlakozik, mert csak ez az igazi függetlenségi párt. Ugy tudom, hogy te lelkes híve vagy nemcsak a zászlónak, hanem a vezérnek is és bizalommal teszem le kezéidbe a párt zászlóját, mert jól ismer téged a központ is, jól tudja, hogy a nagykállói kerületet a te buzgalommal tartotta meg pártunknak, s én megvagyok győződve, hogy nálad hűbűt elveinkhez, érdemesebbet nem választhatott volna a közgyűlés s önmagát tisztelte meg veled, de megtisztelt téged is azzal, hogy egyhangúlag választott meg! (Leikes éljenzés.)

Erre a szép beszédre **Szunyogh Bertalan** ur a következőket mondta válaszul:

Azon feltétlenül megtisztelő bizalmat, melyet megválasztásom által volt szerencsém tapasztalni, elhűségemnek és kitartásomnak tulajdonítom, gondolkoznom kell azonban, hogy miként felelhetek meg annak a bizalomnak úgy látom, hogy kötelességem leendő minden erőmmel a párt felvirágzását munkálni. Igérem, hogy a zászló alatt fáradságot nem ismerve fogok harcolni pártunk elveit s megköszönve a megtisztelést kijelentem, hogy az elnöki tisztet elfogadom. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

E szép jelenet után tovább folyt a tisztujtás.

I. A lelnöknek egyhangulag közlekedéssel újból megválasztott **Kertész János**.

II. Alelnöknek ajánlja az intéző bizottság **Sz Szabó László** eddigi alelnököt.

dr. **Benedek János** indítványozza hogy **Sz. Szabó László** ur közudomásu meggyőződése folytán a Kossuth párthoz való csatlakozás felelőtlenségével küldöttség tudassa vele a megválasztást s hívja fel az elfogadás iránt nyilatkozásra. Ilyen módon hozzájárul a javaslatához. A közgyűlés ezt elfogadja s a küldöttség tagjairól dr. **Benedek János** Kertész Mihályt, és dr. **Freund Jenőt** választja meg, míg a küldöttség odajár, foly tovább a tisztujtás.

I. kerületi elnök lett egyhangulag **Békényi Péter**.

Mondhatja, hogy régen érezte magát ilyen jól, mint most a magyarság városában Debreczenben, igaz van, úgy mond **Petőfi Sándornak**, hogy

Ha a föld Isten kalapja,
Ugy hazánk bokréta rajta,

de ha ez igaz, akkor igaz az is, hogy ennek a bokrétnak legszebb virága Debreczen. Először van itt, de igéri is szívéből mondja, hogy nem utóljára. Elteti Debreczen függőgarait.

Éjfél után, mikor már **Ujházy Ede** is közöttünk volt néhány percig, dr. **Thaly Kálmán** ur eltávozott körükkől, hogy kipihenje a hosszú ut fáradalmait, **Ratkay László** és **Ujházy Ede** a társaság több tagjának kíséretében meglátogatta a híres **nagy kulacs lakását**, a belső szobát, **Benedek** megmutatta azt, mint kella kulacsot használni s a társaság minden tagja, kezdve **Ratkay László** és **Ujházy Ede** és **Komjáthy János**on kezdve mindenki mondott rá aldomást.

A mulatság aztán a kora reggeli órákig a legjobb hangulatban tartott. — A hölgyek névsorát újdonsági rovatunkban közöljük.

Fejő.

II. ker. elnöknek az int. bizottság ajánlja **Juhász Ignác** eddigi elnököt, dr. **Fejér Ferencz** hivatkozva **Juhász**nak egy régebbi nyilatkozatára, mely szerint **Ugron** párti, nem fogadja el a jelölést s ajánlja **Kertész Mihályt**. **Kertész János** és dr. **Bakonyi Samu** hangsúlyozza, hogy mi nem vagyunk személyi párt, **Juhász** pedig erős partember, azt az indítványt, a melyet ma kimondtunk, az intéző bizottságban elfogadta s így a mi pártunk tagjának tekinti őt s kell tekintenie mindenkinek, ha pedig valaha nem tartaná magát a mostani határozathoz, akkor a párt kerlelhetlen ítéletet fog mondani felette. Ajánlja **Juhász Ignác**ot. **Boros Ignác** **Juhász**nak a választások alatt tanúsított magaviseletére hivatkozva **Kertész Mihályt** ajánlja. A gyűlés dr. **Fejér** újabb felszólalása után **Tóth Béla** indítványára kimondja, hogy **Juhász Ignác**ot II. ker. elnöknek megválasztja ezt vele a csatlakozás felelőtlenségével küldöttség úján tudatja. A küldöttség tagjai lettek: **Tóth Béla**, **Öry Mihály** és **Zöld János**. Míg a küldöttség odajár, tovább folyk a gyűlés.

III. ker. elnöknek egyhangulag dr. **Kocsár Gábor** választott meg.

Utazás elnököknek megválasztattak egyhangulag:

A péterfia utcán: **Török Balint**.
A csapó utcán: **Varjas János**.
A Kossuth utcán: **Németi Sándor**.
A varga utcán: **Pető István**.
A piacz utcán: **Erdei Ferencz**.
A hatvan utcán: **Zöld János**.
Ügyés lett egyhangulag dr. **Bakonyi Samu**.

Pénztárnok lett egyhangulag **Pongó Lajos**.

Jegyzők lettek egyhangulag dr. **Benedek János**, dr. **Gulyás István** és **Kohányi Gyula**.

Az intéző bizottság többi tagjai lettek: **Bácsy András**, dr. **Burger Péter**, **Dicsőfi József**, **Harangi Sándor**, **Keszey József**, **Kertész Mihály**, **Kovács József** ügyvéd, **Kiss Albert**, **K. Kiss József**, **Mitrovics Gyula**, **B. Nagy János**, **L. Nagy Balint**, dr. **Nagy Zsigmond**, **Öry Mihály**, **Rigó Ferencz**, dr. **Sz. Szabó József**, **Szinay Gyula**, **Tóth Béla** építész és **K. Tóth Kálmán**.

A nagyválasztmány tagjai az intéző bizottság tagjain kívül az eljárok és a közgyűlés által minden utcából választott tagok. Az intéző bizottság ajánlja az összes eddigi tagokat — egynek kivételével — ki a képviselő választásnál ellenünk szavazott, azonkívül az elhalt tagok pótlásául, de ha kell meg is szaporítva pártunk mindazon városi bizottsági tagjait, a kik még semmi tisztséget nem nyertek a többi eddigi törtent megállapodások folytán. Egyhangulag elfogadják s dr. **Nagy Zsigmond** jegyző felolvassa az így megállapított nagy választmányi névsort, mely a következő:

Péterfia-utczáról: **Dóczy Imre**, **Faragó András**, **Gombos Ferencz**, **Kertész István**, **Kiss Balint**, **Ménes András**, **Nagy Sándor**, **Pályi Ferencz**, **Ekli Gábor**, **Zöld Mihály**, **Kéki Sándor**, **Jancsó Lajos**, **Poroszlay Károly**.

Csapó-utczáról: **Bihary L. Dávid** Mihály, **Polgári Sándor**, **Karai Sándor**, **Kéki Sándor**, **Kurucz Miklós**, **Malatinszky Ferencz**, **V. Nagy Gusztáv**, **O. Végh János**, **Varjas Sándor**, dr. **Kovács Sándor**, dr. **Kálmán Barna**, **Szabó József**, ifj. **Schwarz Vilmos**.

Kossuth-utczáról: **Boldozh István**, **Jánosi József**, **Kálmándi István**, **Kulcsár Gábor**, **Németi Gábor**, ifj. **Németi János**, **Németi László**, **Ókrös István**, **G. Pap János**, **Rochlitz Artur**, **Boros Izidor**, **Bartha Daniel**, **Erdei Pál**, **Böszörményi Mihály**.

Varga-utczáról: **Alföldi Gábor**, **Dávid Sándor**, **Herczeg János**, **Kovács Gábor**, **Kovács Lajos**, **Szabó Miklós**, **Szabó Mihály**, **Sámy Béla**, **Pethő Lajos**, **B. Nagy József**.

Piacz-utczáról: ifj. **Faragó András**, id. **Gyarmati Lajos**, ifj. **Kertész János**, **Márton Imre**, dr. **Fejér Ferencz**, dr. **Freund Jenő**, **Horkai Lajos**, **Molnár Sándor**, **Zong János**, **Kanizsai Endre**, **Vertessy István**.

Hatvan-utczáról: id. **Bányai István**, ifj. **Bányai István**, **Csobán József**, **Jambor István**, **Hódy Béla**, **Kiss András**, **Szilágyi Balint**, **Kulcsár Endre**, **Salanki Ferencz**, **Ferenczy Gyula** ifj. **Mike Ferencz**.

A választások megejtésével dr. **Benedek János** jelenti, hogy **Sz. Szabó László** urnál megjelenvén előadták jövetelük czélját, mire **Sz. Szabó L.** ur kijelentette, hogy a jelenviszonyok között semmi esetre nem fogadja el sem az alelnöki állást, sem más tisztelet, egyéb elhatározását nem indokolja, magáért a bizalomért a közgyűlésnek köszönetét fejezi ki.

Dr. **Thaly Kálmán** elnök ennek alapján felhívja a közgyűlést, hogy más alelnököt válasszon. Ő röviden egyszerűen hivatkozva multjára, ajánlja az I. kerület volt elnökét (**Eljenzés**) ki készséggel enged a bizalomnak.

Tóth Béla jelenti, hogy **Juhász Ignác** ur a II. ker. elnöke megjelent a gyűlésen (**Eljenzés**) s maga kívánja választást megadni. (Halljuk!)

Juhász Ignác kijelenti, hogy tudja miszerint a kérdésnek háttere van, annak felvilágosítása azonban az intézőbizottság előtt már megtörtént. A z elvi kijelentés, melyet a közgyűlés tett, az őnézetével ellentétben ezt bizonyítja azáltal, hogy eljött (**Helyeslés**) Ami elvi különbség a két arnyalat közt volt, az az egyházp. törvények szentesítésével elenyészett, kijelenti, hogy a felajánlott megtisztelő állást köszönettel elfogadja. (**Eljenzés**)

Dr. **Thaly Kálmán** elnök örömmel jelenti, hogy ezzel a tisztujtás véget ért (**Eljenzés**) de mielőtt a gyűlést bezárná, felkéri tisztelt vendégünket, pártunk kiváló új képviselőjét, **Ratkay László** urat, kit a közgyűlésnek ezennel bemutat (**Eljenzés**), hogy kötelezze le gyűlésünk tagjait azzal, hogy néhány szót intézzen hozzánk. (Halljuk! Halljuk!)

Ratkay László a csak az imént hallott szavakhoz kapcsolja beszédét az egyesült erővel való küzdésről.

A mi pártunk az igazi függetlenségi párt mely hivatva van Magyarország önállóságát kivívni s mikor jönnek nemsokára a nagy küzdelmek hazánk gazdasági függetlensége érdekében, az ország együtt fogja találni a függetlenségi eszméknek minden igaz hívét. Azután Debreczen hazafiságáról, magyarságáról mond költői lendületű szép szavakat s a polgárságot boldognak mondja, mert olyan kiváló férfi lehet a képviselője, mint **Thaly Kálmán**! (**Zajos éljenzés**.)

dr. **Thaly Kálmán** megköszöni a megjelent tagoknak az érdeklődést, átadja az újjonnan választott tisztikarnak és intéző bizottságnak s különösen az új elnöknek, **Sz. Szabó László** kezébe a helyi ügyek további vezetését s a gyűlést a tagok harsány éljenzése között 1/2 órákor berekeszti.

TARKA-ÉLET.

Márcziusi ibolyák.

Márczius a szögletes, piruló arcu felsőbb leány, Május az a pompás szép kisaszszony, ki már az első bálját kitánczolta és Április? No ilyen szeszélyes csak a menyasszonyka lehet, kinek Juniusban már fejkötő ékíti a fejcsékéjét s virágok helyett gyümölcsöket szinel, pirosit, édesit . . .

Ma Márcziusnak van az első napja. A pirulós arcu felsőbb leány elég meleg kedélyűnek, elég hófehér arcznak mutatta be magát a híres márcziusi hóvíz nélkül is . . .

A napos oldalon sétálva szinte éreztük azt a vért pezsdítő meleget, mely az ibolya kék szemű felsőbb leány szeméből oly kaczeran, oly tisztán sugárzik ki . . .

És mint a korlát aljában, a száraz levelelen hempelygő, lustálkodó fehér cicza, mi is

ugy szeretnénk erre az áldott meleg földre leborulni, leheveredni, aztán ott lustálkodni nem gondolva semmire, még az egyházipolitikai törvényjavaslat revíziójára sem, de nem a kvóta emelésére sem, hanem ott csupán lustálkodva feküdni, heverni s lelkünket fantasztikus ultra bocsítani az ég szürke felhőivel. Megrezenve, de boldog sejtélemmel, a madárka csicskerítésére, mosolyogni a szerelmes macskák hamiskás makolásain . . .

Az a kékséges ég, meg a kisasszony reczés kék selyem fátyola, meg azok sötétkek nagyszemei? . Milyen fehér, milyen puha volt a keze? . A szerelmes macskák niakolásain elmosolyodni . . . Az ibolyák üde, erős érzéki illatával beszívni a szívbe a régi emlékeket, hogy milyen sötétkek is volt a szeme, hogy néha méreg is lehet az az ibolya virág? . . .

Csak heverni, gondolatok nélkül lustálkodni ott a meleg, leveles földön s feledni, miudent, nézve a kék eget, hol a lélek fantasztikus utakon jár, repül a szürke felhőkkel ilyen nekem most ez a meleg márczius hónap . . .

Paulus.

Színház.

Ujházy Ede estéi az előzőkhöz méltó folytatást nyertek szombaton és vasárnap este színházunkban. Az első alkalommal **Constantin** a b b é t alakította úgy, amint azt a szerzők kidolgozták, úgy a mint arra csak ő képes, aki nálunk ezt az alakot megteremtette, a ki ezzel még a közéletben is iskolát csinált. Tegnap este pedig a **Rantzau** iskolamesterét játszotta, annyi igaz érzéssel, annyi művészettel, hogy a mit nyújtott az valóságos tobzódása volt a művészi élvezetnek a közönség számára. A színház közönsége valóban úgy érezte, hogy valami magasabb világba ragadja magával az ő nagy művésze. A nagyművész mellett **Szilágyi Vilmos** is igazi művészetével ragadta el a közönséget. — A színház mindkét alkalommal a szó szoros értelmében zsufolásig megtelt s előadás végén alig lehetett tünni a hőséget.

A hét műsora. Komjáthy János színgazgató a hét műsorat a következőképp állította össze: hétfőn bérletben Ujházy Ede felléptével: »A velencei kalmár«; kedden délután: »Kis alamuszi«, Bokor operettje; este bérletben Ujházy Ede felléptével: »A falu rossza«; szerdán: »Párisi élet«, Offenbach operettje; pénteken: »Ezer év«, Verő latványosság; szombaton: »Királyfogás«, vasárnap délután: »Tekozló«; este: »Falusi nász«, Krémer Jenőnek, a debreczeni színtársulat volt tagjának Szegeden szép sikert aratott népszínműve.

Ujdonságok.

* **Vendégeink elutazása.** Pártunk két illusztris vendége immár elutazott városunkból. **Thal** Kálmán városunk első kerületének szeretett képviselője délnél 12 óra 36 perczkor, **Rátka** László orszgy. képviselő a ma reggeli gyorsvonattal utaztak el a fővárosba, hogy jelen legyenek a képviselőházban holnapután újra megkezdendő közoktatásügyi költségvetés tárgyalásán.

* **A mérnöki állás.** Debreczen sz. kir. város mérnöki hivatalánál **Stáhl** Gézának főmérnökévé történt kinevezése folytán megüresedett mérnöki állásra hirdetett pályázat határideje tegnap járt le. A főispáni titkári

hivatalhoz 20-an adták be pályázati kérvényeiket, a pályázók neveit azonban szokás szerintde érthetetlen okokból a főispán titkolja. A kinevezés egy hét alatt megtörténik.

* **Szöllőssy János utóda.** A **Szölly** István és János halála folytán a megyei tisztifőügyési állásra ideiglenesen kinevezett dr. **Czeglédy Mihály** ma délelőtt tette le a hivatalos esküt gróf **Dégenfeld József** főispán kezébe.

* **Hivatalos eskü.** A főispán által utmesteri állásra kinevezett **Tóth Sándor** az ma délelőtt tartott tanácsülés előtt tette le a hivatalos esküt **Simony Imre** kir. tan. polgármester kezébe.

* **Gazdasági szakelőadások.** A debreczeni gazdasági egyesület a városház nagyteremében szakelőadást rendez, melyre úgy a gazdasági egyesület tagjait, valamint az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. — Ezen szakelőadás a homokiszöllők telepítéséről már tartott előadás folytatásaként a szőlő metszés stb. munkákról fog tartatni, **Szabó Lajos** volt vinczellériszkolai igazgató, a létaí és debreczeni mintaszőlőtelepek igazgatója által. Az előadás holnap márczius hó 2-án kedden délután 5 órakor kezdődik. Ezen belépődij nélkül rendezett előadásra felhívjuk az egész gazdaközönség figyelmét és felkérjük a minél nagyobb számban való megjelenésre. Debreczen, 1897. február 27. **Váczi János** elnök, **Riekl Antal** alelnök.

* **Közigazgatási gyakorlóokok.** Debreczen sz. kir. városánál három közigazgatási gyakorlóállás nincs betöltve. A főispán által meg hirdetett pályázat tegnap járt le, — mely ideig a főispáni titkárhoz hárman adták be pályázati kérvényeiket, a kik közül egynek nincs meg az abszolutórium, a mi pedig a kinevezetetéshez okvetlenül szükséges. A kinevezés legközelebb megtörténik.

* **Az 1848/49 iki honvéd egyesület választmánya** tegnap délután **Hegedűs Pál** elnöklele alatt ülést tartott melyben több folyó ügyek intéztettek el. A többek között jelentés tétetett arról, hogy az egyesület javára **Meretz** 13-án [szombaton] a „Korona” termében megtartandó bálra nézve a rendező bizottság a szükséges intézkedéseket már megtette és annak jó sikere remélhető.

* **Elmaradt felülvizsgálat.** A folyó hó 5-ére hirdetett katonai felülvizsgálat, mint értesülünk elmarad s később csak a jövő héten fog megtartatni.

* **A Takarékos és Hitelintézet közgyűlése.** A Takarékos és Hitelintézet részvény társaság tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg XXIII évi rendes közgyűlést az intézet csapó utcza i üzleti helyiségében. A gyűlést **Langyel Imre** elnök nyitotta meg, konstatálván az alapszabályokban meghatározott kellő számú részvényesek jelentését. Elnöki megnyitó után **Szilágyi Imre** jogtanácsos olvasta az igazgatóság jelentését a befolyt üzleti év eredményéről, kiemelve azon öröndetes tényről, hogy az intézet minden egyes üzletágában határozott emelkedés mutatkozik s kéri az igazgatóság részére a felmentvény megadását. Olvastatott továbbá a felügyelő bizottság jelentése, kik az egész év alatt élénk figyelemmel kísérték az igazgatóság működését és ennek alapján szintén úgy az igazgatóság mint saját részükre a felmentvényt. Miután ez a részvényesek által egyhangulag megadott az elnök felolvasta az igazgatóság nyereség felosztási javaslatát a mely a részvényesek szintén egyhangulag elfogadták s a mely javaslat értelmében a részvényesek 1896 évi szelvényei 6 frtjával váltatnak be az intézet által. Az igazgatóság két tagjának valamint a felügyelő bizottságnak mandátuma lejárván ezek helye szavazás útján újból betöltetett. Az igazgatóságba újból beaválasztottak: **Bechert Manó** és **Csóka Sámuel** a felügyelő bizottságba: **Kovács Lajos**, **Dr. Márton Kálmán**, és **Wolff** A

Antal. Felügyelő bizottsági póttagok lettek: **Mihályovics Gyula** és **Márkus Miksa**. Miután még a közgyűlés az elnök indítványára a felügyelő bizottságtól végleg kilépett **Mihályovics István**nak eddigi buzgó működéséért köszönetet mondott, a gyűlés az elnök életése közben véget ért.

* **Eljegyzés.** Igen szép eljegyzési ünnepély volt szombaton, a múlt hó 27-én, mely alkalommal **Szűcs András** helybeli tekintélyes és jómódu gazdálkodó pártunk lelkes tagjának leányát, a szép és kedves **Mariskát** jegyezte el **Jobbágy János**, **Jobbágy Ferenc** gazdálkodó fia. A násznagyok voltak a menyasszony részéről **Lókodi Sándor**, a vőlegény részéről **Hajnals**.

* **A függetlenségi párt bálja,** — mint lapunk tárczájában bőven leírjuk — fényesen sikerült. Itt a jelen volt hölgyek névsorának szoritunk egy kis helyet, kiknek neveit tudósítónknak a következőkben sikerült feljegyezni: **Asszonyok:** **Varga György**né **Csontos Józsefné** **Papp Andrásné** **Kovács Imréné** **Gyalay Janosné** **Kék Józsefné** **Szathmáry Józsefné** **Kádár Istvánné** **Nagy Ferenczné** **Dencse Mihályné** **Balogh Miklósné** **Csülkődy Istvánné** **Nagy Józsefné** **Hornyak Józsefné** **Burai Janosné** **Gyarmathy Janosné** **Ablonczai Gedeonné** **Bihary Lajosné** **Dávid Janosné** **Prém Ferenczné** **Tóth Istvánné** **Szathmári Ferenczné** **Bozóky Gáborné** **Császár Ferenczné** **Nagy Imréné** **Nyilas Janosné** **Kiss Miklósné** **Török Balintné** **Tóth Andrásné** **Nagy Gáborné** **Barna Györgyné** **Győry Mihályné** **Veress Mihályné** **Jobbágy Imréné** **Szabó Sándorné** **Ötvös Lajosné** **Lada Józsefné** **Kertész Imréné** **Molnár Ambrusné** **Szathmári Istvánné** **Ladányi Mihályné** **Öry Mihályné** **Szöke Istvánné** **Papp Janosné** **Németi Józsefné** **Rácz Gáborné** **Feragó Mihályné** **Feragó Andrásné** **Hársányi Andrásné** **Deák Józsefné** **Kovács Janosné** **Vertesi Istvánné** **özv. Kiss Sándorné** **özv. Kovács Imréné** stb.

Lányok: **Bagdy Mariska** és **Zsuzsika**, **Csöreg Katicza** **Jablonezai Erzsike** **Szűcs Mariska** **Györfly Ilonka** **Jobbágy Eszti** **Burai Katicza** **Prém Juliska** **Tóth Mariska** **Birinyi Erzsike** **Öry Zsuzsika** **Pente Erzsike** **Rácz Zsuzsika** **Kiss Juliska** **Bornyász Erzsike** **Kovács Zsuzsika** **Tóth Erzsike** **Varga Mariska** **Lada Juliska** **Csontos Mariska** **Császár Juliska** **Teremi Erzsike** **Feragó Erzsike** **Sebők Etelka** **Burai Zsuzsika** **Nagy Jolán** **Nagy Juliska** **Szathmári Mariska** **Bozóki Mariska** **Győri Eszti** **Hársányi Zsuzsika** **Nyilas Zsuzsika** **Szűcs Juliska** **Kovács Erzsike** **Molnár Erzsike** **Varga Mariska** **Kéki Mariska** **Barka Eszti** **Nagy Mariska** **Szathmári Erzsike** **Jobbágy Eszti** **Vertesi Eszti** **Deák Róza** **Debreczeni Mariska** **Tóth Juliska** **Horváth Mariska** **Ablocczi Eszti** **Juhász Mariska** és **Sárika Kovács Zsuzsika** és **Juliska Nagy Róza** **Szabó Mariska** **Ötvös Eszti** **Lada Juliska** **Veres Juliska** **Varjas Eszti** **Kiss Juliska** **Szép Adél**.

* **Műhely megnyitás.** Ma délelőtt a »Nagyvárad« utcza, a Timár-társulat helyiségeiben műhely megnyitást volt. Egy debreczeni és különleges gyár műhelyt nyitottak meg, ahol debreczeni emberek szabadalmazott találmánya lesz, az eredeti feltaláló kezéből, gyártva a gazdaközönség számára. — **Aschwartz Miksa** és **Irinyi Lajos** műhelytelepe ez, hol a gazdaközönségre oly nagy fontosságu és értékű szántóvető gépet fogják ezután az egész monarchiára szóló szabadalommal gyártani. Nagyon érdekes és nagyfontosságu találmány ez, az egyes, kettős és hármas négyes ekékre lesz alkalmazható s amilyen egyszerű, annyiban módfelett praktikus is, hogy a szántással egyidőben végezheti el a birtokos a vetést és a magok elboronálását. Gyakorlati gazdáknak nem kell magyarázni az ilyen gép messzeható előnyeit, hogy az eddigi nehézkes, komplikált vetőgépek helyett, mily előnyös s mennyi munkát megkönnyít az ilyen találmány, melyet az

ekéhez lehet függeszteni s melynek súlya alig több 50 kilogramnál. Az érdekes találmányra, melyre büszkék lehetünk, hogy magyar ember találta fel, még részletesebben és bővebben visszafogunk térni, amikor szakszerűleg is igyekezni fogunk annak az előnyeit megmagyarázni, melyre már előre megjegyezzük azt hogy bármely vas ekére hozzá függeszthető s a legkönnyűbb szerrel kormányozható. A műhely megnyitása több birtokos és a helybeli sajtó képviselői voltak jelen s a házi asszony szerepét Irinyiné és Schwarzné urhölgyek vitték igen kedvesen.

*** A polgári kör közgyűlése.** A polgári kör közgyűlése tegnap d. u. folyt le az egyület helyiségében dr. Orbán József elnökölte alatt. — A gyűlés megnyitása után Roncsik Lajos jegyző felolvasta az évi jelentést, mely szerint a körnek jelenleg 275 tagja van. A terjedelmes jelentés foglalkozik az egyület fokozatos fejlődésével is. A körnek bevétele a múlt évben 3449 frt 16 kr kiadása 3185 frt 48 kr volt. A pénztári maradvány tehát 236 frt 68 kr volt. A könyvtár 1675 önálló műből 2178 kötetből áll. Az évi jelentést a számvizsgálók jelentéseivel együtt tudomásul vették s elfogadták a jövő évre előirányzott költségvetést. Ezután tisztújítás következett. Elnöknek egyhangulag és közfelkiáltással ismét dr. Orbán Józsefet választották meg. Aelnöknek Kékéi Sándort, főjegyzőnek Roncsik Lajos helyébe — ki többszöri kérés dacára sem volt hajlandó bökös teendői miatt a tiszteletvállalni — Harányi Györgyöt választották meg. Aljegyző Sipos György, pénztárnok David Mihály, ügyész Buday Gyula ügyvéd, könyvtárnok Imre János, gazda Vilmos Lajos lett. 27 rendes és 4 pótválasztmányi tag megválasztása után a közgyűlés az új tisztikar elöltesével oszlott szét.

*** Esküvő.** Paulik József m. á. v. mozdonyvezető tegnapelőtt, szombaton esküdti örök hűséget Adamek János m. á. v. kalauz szép és kedves leányának Teréznek. Délután három órakor kötötte meg a házasságot Budaházy Endre anyakönyvvezető melynek megtörténte után a róm. kath. templomban folyt le az esketési szertartás. Az új párhoz ez alkalommal dr. Wolfkai Nándor v. püspök intezett szép beszédet. Az esküvőt este gazdag vacsora követte, melyen jelen volt dr. Wolfkai Nándor püspök is.

*** Elfogott földhitelintézeti igazgató.** E czim alatt szombati lapunkban megjelent újdonságunkat illetőleg ma d. e. megjelent szerkesztőségünkben Fischer A. J. ur, a debreczeni földhitel-intézet tulajdonosa és annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy ő nem azonos az elfogott Fischer Józseffel és nem is volt Békés-Gyuláról körvözve, hanem az elfogott egész más egyén volt aki most is a kir. ügyesség börtönében ül. — Amit kívánására készséggel adunk közre.

*** Az ácsok dalestélye.** Az ácsok között rövid időtá fennálló daleylet szombaton este a Margitfürdő disztermében tartotta első nyilvános szereplését s hogy ez minden tekintetben kiválóan sikerült az a daleylet élén álló fáradhatatlan buzgalmu Szabó József elnöknek köszönhető, a kinek égíse alatt még a törekvő daloskör igen sokra viheti. — Hogy a táncmulatsággal egybekötött daleylet anyagilag is fényesen sikerült az Szabó Józsefnek, Pető Györgyné és Szepessy Bálintné urnóknak köszönhető. A tisztajóvedelem több volt 200 frtnál. — A látogatott mulatság a kora reggeli órákban ért véget. — A zenét Dajna Balog Bandi kitünő zenekara szolgáltatta.

*** A debreczeni önálló munkás beteg segélyző pénztár közgyűlése.** Izzalmas gyűlése volt tegnap az önálló munkásbeteg segélyző pénztárnak. A rendkívüli közgyűlésre az adott alkalmat, hogy a pénztár elnöke a pénztárból 25 frt 3 krt elköltött, mi kide-

rült s az elnököt azonnal felfüggesztettek állásától s az ügyet áttették a kir. ügyességhez. A gyűlésen nagy volt a felháborodás az elnök ellen, még az igazgatóság s a többi tisztviselő ellen is bizalmatlankodtak s némelyek heves kirohanást intéztek ellenük s új tisztikar választását követelték. — Az igazgatóság kiküldöttje, az elnök dr. Boldisár Kálmán r. kapitány ezt a szabályellenes követelést természetesen nem akarta teljesíteni s tiltakozott a folytonos zaj és lármá ellen is, a mi a higgadt tárgyalás menetét akadályozza. De hasztalan volt, a lármá a sok nő s izgatott férfi között folyton nőtt s csak a legnagyobb eréllyel tudta Boldisár Kálmán r. tőmeget esendre inteni. Végre másfélórás zajos vita után kimondotta a közgyűlés az elnök által elköltött pénzek visszaperelésével az ügyek ideiglenes vezetését Kohárszhy Pál aelnökre bízva. A közgyűlés izgatott hangulatban oszlott szét.

*** Öngyilkosság P. Ladányon.** P. Ladányon tegnap egy Rác Balint nevű ember, kit a községben eszelősnek tartottak a kutba ugrott s mire onnan kihúzták meghalt. Öngyilkosságának okát nem is sejtik, valószínűnek tartják, hogy tettét elme zavart állapotban követte el.

*** Nyomdászok kedélyes estéje.** A debreczeni könyvnyomdászok önképző egylete a nyomdászok dalköre közreműködésével 1897 évi márczius hó 6-án a Vilmos-féle vendéglőben (Sas utca) kedélyes estét rendez. A rendezés célja a zenét Kiss Pista zenekara szolgáltatja. Műsor a rendezőségénél váltható. Tánctáncjelvény urak részére 1 korona. Kezdeté este 8 órakor.

*** Az új építőmester.** Debreczen sz. kir. város mérnöki kivatalához ideiglenesen építőmesterré hievezett Schesztauer János ma foglalta el hivatalát.

*** Felülfizetés.** A függetlenségi kör által f. 1896 január 23-án tartott bára utólagosan N. K. J. ur 4 frtot fizetett felül, mit ezennel köszönettel nyugtatványoz Debreczen 1897 márcz. 1. A bárendezőbizottság.

Táviratok.

A krétai zavarok.

Budapest, márcz. 1. (A Debr. ered. táv. Athénből tavirok, hogy 39 görögképviselő egy feliratot nyújtott át a királynak, hogy Kréta autonómiaja nem vezet békére, hanem forradalomra, a mely az európai háboru veszélyét újra felidézti. Ezért kívánják Görögországhoz való csatolását. A háboru különben foly tovább.

A nagykövetek tegnap este az angol követségben összegyűltek a jegyzék átadásának módját megbeszélni.

Budapest, márcz. 1. (A Debr. ered. táv.) Pétervárról az orosz távirati ügynökség sürgönyzi azt a szenzációs hírt, mely szerint az orosz kormány kijelenti, hogy a krétai ügyben semmiféle hivatalos kommunikét nem adott ki, minden effele kommuniké privát forrásból származottnak tekintendő. Ezzel szemben a Wolf ügynökség fenntartja, hogy kommunikéje hiteles és hivatalos orosz forrásból származott.

Ő felsége Cap-Martinban.

Budapest, márcz. 1. (A Debr. ered. táv.) Ő felsége ma felséges királyasszonyunk látogatására Cap-Martinba utazott.

Apponyi esküvője.

Budapest, márcz. 1. (A Debr. ered. táv.) Bécsből most érkezik a jelentés, hogy gróf esküvője gr. Mensdorff-Dietrichstein-Pouilly Matild grófnővel ma déli 12 órakor volt a Minoriten-platzon levő Mensdorff palotában. — Az új párt Szmrecsányi Pál szepesi püspök eskette meg. A tért egész kocsiábor lepte el, jelen voltak német, angol és spanyol nagykövetek nejeikkel, Nigra olasz nagykövet, Jósikáminiszter nejeivel

a magyar és osztrák főnemesség, számos tagja. A magyar mágnások és Apponyi valamint a menyasszonya magyar diszben voltak. — Az üdvözlések közt voltak s a budapesti és vidéki lapokéi is, gyönyörű volt a nemzeti párt bokrétaja, a mellyel a menyasszonyt meglepte.

A közgazdasági bank közgyűlése.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, márczius 1.

A közgazdasági bank részvénytársaság évi rendes közgyűlését tegnap vasárnap délelőtt a városháza nagytanácstermében Komlóssy Dezső elnökölte alatt tartotta meg.

Komlóssy Dezső, aki az elnök akadályoztatása miatt az alapszabályok 16 §-a értelmében elnököt, melegen üdvözölte az egybegyűlt részvényeseket s a jegyzőkönyv vezetésére Dr. Holländer Dezső jogtanácsos a hitelesítésére Márton Imre és Fleischmann Mór részvényeseket, míg a szavazatszedő bizottság tagjaiul: Márton Imre Fleischmann Mór, Horváth részvényeseket kéri föl. — Ezután konstataulta, hogy 25 részvényes 809 részvénynyel és 380 szavazati joggal van jelen a közgyűlésen.

Elsőnek az igazgatósági jelentést olvasták fel, amelyből kiemeljük a következő adatokat:

A váltóleszámitolás kitett 2,881,505 frt 66 krt. a múlt évihez képest csökkent 206,222 frt 93 krral. — A viszleszámitolás 340,117 frt 16 krral csökkent. Ennek dacára a nyereség semmivel sem kevesebb a múlt évinél. Az igazgatósági jelentés végén különben a következőkben terjesztik a közgyűlés elé a határozati javaslatokat.

Mint a bemutatott számadásból kitűnik, a lefolyt évről 4653 frt 79 kr. kétes követelést kellett leírunk, mérlegünket a valóságban mindenben megfelelően állíthassunk össze. Szíveskedjenek ezen leírást jóváhagyni s ennek, valamint összes üzleti kiadásainak esedéki költségeinknek leolvasása után múlt évi tiszta nyereseményünket 21,732 frt 42 krral megállapítani.

Ezen nyeresemény felosztására nézve a felügyelő bizottsággal történt együttes megállapodás után a következő javaslatot van szerencsénk előterjeszteni alapszabályaink értelmében: a kimutatott tiszta haszon 21,733 frt 42 krról az előző évről előre hozott 435 frt 26 kr levonván, a maradvány 21,243 frt 15 krról 10% a tartaléktökéhez csatolandó, 2124 frt 82 kr 7% illeti az igazgatóságot 1487 frt 36 kr 3 százalék illeti az üzleti szemely 637 frt 46 kr, ezzel együtt 4249 frt 64 krt tevő összeg levonás utáni maradvány 16,988 frt 53 kr valamint az előző évi előre hozatal 485 frt 26 kr; együtt 17,483 frt 70 krról fizetessék a részv. tőke után 5%, 10,008 frt a tartaléktökéhez — hogy az 25,000 frtra kiegészíthető legyen, csatolassék még 5025 frt 17 kr, a felügyelő bizottság díjazására fordíttassék 300 frt veszteség tartalékba helyeztessék 1000 frt., a nyugdíjalpnak adományoztassék 900 frt., együtt 17,225 frt 18 krt s az ezek levonása után még fennmaradó 258 frt 60 kr az 1897 év számlájára elővezetessék.

Tisztelettel kérjük, szíveskedjenek még ezuttal a részvénytőke 5%-os osztalék kamatoztatásához hozzájárulés ez által elősegíti hogy termeléseinket az alapszabály szerűn összegben felül ismét nagyobb mértékben követhessük.

Tudomására hozzuk a tisztelt közgyűlésnek, hogy igazgatóságunk egyik tagja Lichtschein Dezső ur másnemű elfoglaltsága miatt a legnagyobb sajnálatunkra állásáról lemondott jelentjük továbbá, hogy alapszabályaink szerint igazgatóságunkból Erber Vilmos és dr. Münnich Aurél igazgatósági tagok sorshuzas utján kilépnek; kérjük, hogy ugy a lemondott, valamint a kisoroltak helyett — előbbi egy évre — utóbbiakat 3 évre — választás utján betölteni szíveskedjenek.

Igazgató tanácsunkból alapszabályaink értelmében Steinecker Gyula, Bészler Lajos, Fürst Ödön, Bészler Karoly, dr. Ujfalussy

József és Révész Adolf sorshuzás utján kilépnek s ezek helye 3 évre a tisztelt közgyűlés által újra betöltendő.

Végül kérjük, hogy a felügyelőbizottság jelentése alapján a felmentvényt a múlt 1896. évi számadások terhe alól megadni méltóztassanak.

A közgyűlés a összes határozati javaslatokat elfogadta. Ezután a választásokat ejtették meg.

Az igazgatóság tagjai közé beválasztottak dr. Münnich Aurél, Erber Vilmos és Szabó Miklós. Az igazgató tanács tagjai közé pedig: Steinberger Gyula, Bészler Lajos, Fürt Ödön Bészler Károly, dr. Ujfalussy József és Lichtsejn Dezső.

A közgyűlés Komlóssy Dezső elnök záróbeszéde után a melyért az elnököt az egybegyűlt részvényesek lelkesen megjelenezték véget ért.

A debreczeni dalegylet közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 1.

A debreczeni dalegylet évi rendes közgyűlést tegnap vasárnap délután Márk Endre ügyvéd elnöklété és az egyesület tagjainak nagy érdeklődése mellett tartotta meg a városháza nagyteremében.

Márk Endre megnyitó beszédében melegen üdvözölte a közgyűlést szép számmal megjelent egyesületi tagokat s miután a határozatképességet konstataálta, a jegyzőkönyv vezetésére Péter Gábort, hitelesítésére pedig Ujváry Istvánt és Cziffer Nándort kérte fel.

Ezután Krasznay Ferencz egyes. titkár olvasta fel az évi jelentést. Ez a jelentés kiemeli a dalegylet múlt évi működését sikereit és diadalait, különösen szépen foglalva a jelentés keretébe az országos dalversenyen elért eredményt és a Balatonvidéki kirándulást. Ez évi jelentésben sürget a választmány a kerületi dalszövetség közp. kormányzata a legjobb akaratú sem tudtomindéig megfelelni annak a nagyon is égető szükségnek, hogy hazánk dalos egyesületeit magának megnyerve, különösen idegen nyelvű vidékeken a magyar dalnak fészket rakasson s ez által az ellenséges érzületű nemzetiségű lakosokkal a magyar nyelvet, gyönyörű magyar dalainkat megkedveltetve, a magyarság eszméjét terjessze, de igenis találkoztak oly intézkedésekkel, melyek a vidéki egyesületek jogos panaszkra szolgáltatnak okot. Mind ezen bajokon csak úgy segíthetni, ha a kerületi dalszövetségeket létesíthetjük. Egy-egy kerületi szövetség bizonyára könnyebb információkat szerezhet magának a megszüntetésre váró bajokról, végvidékeken, nemzetiség lakta pontokon, gyorsabban megfogja a módot találni arra, hogy a bajokat orvosolja, megfogja találni az eszközöket arra, hogy különösen a határszéli megyékben a magyar dalárdák megalakulhassanak s ez által zengzetes szép nyelvünk ismerté, magyar dalaink kedvelté váljanak. S választmány ez ügyben különben bizottságot is küldött ki.

Végül kiemeli a jelentés, hogy anyagilag is lassan bár, de folyton szaporodik az egyesület. Különböző címek alatt takarékpénztárral kezelt pénzüsszege a dalegyletnek 3793 frt 95 krt tesz ki. A rendes tagok száma 48, alapító tagoké 63, a pártoló tagok száma pedig 437-re emelkedett.

Az évi jelentést egyhangulán tudomásul vette a közgyűlés, ugyszintén a pénztári jelentést is. Midőn Bárdoz Géza pénztárosnak a felmentvényt megadja, egyúttal az ő elvitázhatlan érdemeire tekintettel jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak.

A jövő évi költségvetés előterjesztése és elfogadása után Cziffer Nándor emelkedett fel, aki a fokozott lelkesedés hangján emelte ki azt a rendkívüli, pártatlan buzgótságot, a melylyel Márk Endre, a dalegylet elnöki méltóságát betöltötte. Indítványozza, hogy tapin-

tatos és bölcs vezetéséért, melyet közmegelegedésre és a tagok teljes elismerésére teljesített, jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak.

Az egyesület tagjai lelkesen éljeneztek Márk Endréért, a ki az elnöki méltóságot újból elfogadta.

Helnökké egyhangulag: Dr. Magoss Györgyöt, titkárrá Krasznay Ferenczet, jegyzővé: Péter Gábort, pénztárossá Bárdoz Gézát szintén közfelkiáltással választották meg. Gazda let Baik Szilágyi Imre, zászlótartó Torday Gábor.

Választmányi tagokká megválasztottak: Csurka István, Cziffer Nándor, Szaicz Sándor, Donogán István, Tóth Ismre, Tikos József, Pápay János, Engesszer József, Boros Lajos, Szilágyi János, Kovács Mihály, Horváth János, Sthal Géza, Dobieczy Sándor, Varga Lajos, Vecsey Imre. Póttagok: Palay György, Kovács József, Varga Imre, Zong János, Körner Adolf, Ujváry István, Vetéssy Bela. Ezzel a közgyűlés az elnök és d szelnök zajos eljenzése mellett véget ért.

MULATSÁGOK.

Az izr. nőegyleti bál.

(Saját eredeti tudósításunk.)

A debreczeni nőegylet szombaton este tartotta meg fényesen sikerült bálját a Bika disztermében. A teremben 4 sátor volt felállítva, melyekben hölgyek árultak fekete kávé, théát és czukrászsüteményeket.

Pont kilenczkor megjelent az elnök, dr. Balványi Miklós, kit eljennel és tapsal fogadtak és nyomban megkezdődött a tánc. A bálót a zenét a Magyarok kitűnő zenekara szolgáltatta, kik derekasan húzták a késő reggeli órákig.

A bálón megjelentek a városunk előkelő férfiai élükön Dégenfeld József gr. főispánnal s Ujházy Ede ur, a nemzeti színház kiváló művésze.

Jelenvoltak:

Urasszonyok: Dr. Balkányi Miklósné Tafler Kálmáné dr. Popper Alajosné Rosenthal Dánielné Rosenthal Jenőné özv. Feldman Józsefné Berger Vilmosné özv. Kleinné Steinberger Józsefné Ster Sándorné dr. Hütter Karolyné Berger Henrikné Jámbor Jánosné Mandel Ignáczné özv. Groszmanné Kohn Ábrahámné, Svarecz Fülöpné Lederer Miksáné Stern Péterné Veisz Sámuelné Kohn Sámuelné Geiger Simonné Mayer Emilné özv. Kleinné Starkné Bányászné Vagi Gyuláné Erősné Köndelné Mandelné Horovitzné Moskovitzné Steiner Gyuláné.

Leányok: Tafler Janka Rosenthal Szeréna Feldman Malvin Weisz Lujza (Miskolcz) Steinberger Amália Klein nővérek, Békés nővérek Beck Kornél (Vajda) Berger Margit Rott Rózi, Mandel nővérek Groszmann Etel Kohn nővérek Klein Laura Stern Mariska Weisz Helén Higer Fanny Mayer Olga Klein Sarolta Glück Henriette Bányász nővérek Frissh Róza Moskovitz Józsa Leopold Teréz.

Elárúsító hölgyek voltak: Pezsgő sátor: László Albertné Reichmann Arminné Weisz Léviné Szántó Gyözné Biederman Józsefné Lederer Dezsőné. Török sátor: Berger Jenőné Fischbein Ignáczné Kuthi Zsigmondné Márkus Miksáné. Théa sátor: Kesztenbaum Jónásné Tafler Ignáczné Meisels Vilmosné dr. Burger Berné Boros Izidorné. Czukrászda: Preiser Salamonné dr. Freund Jenőné dr. Kardos Samuné dr. Balkányiné.

A postások bálja.

— Saját tudósítónktól. —

A »Koronak« disztermében változatos volt tegnap a kép, arany zsinóros, ezüst zsinóros csinos egyenruhás posta fő és altisztek, frakkos urakkal egyetemben hódoltak, áldoztak itt tánc gyönyöreinek a »Postás Milka« keringője mellett keringőzven a szép postás kisasszonyokkal... Rendkívüli

látogatottságnak örvendett a postások bálja s fényes estély öltözékében a bálanya Budaházy Albertné Csath postafőnök karján jelent meg a feldiszipített teremben, mikor a cigány a Rákóczy-indulót hntza... A minden tekintetben sikerült bálnak, csak a késő hajnal vetett véget, mikor is a derék postásoknak elkeltett expedíálni menni... Kitűnő étellel és itallal Kemény János vendéglős szolgált.

Asszonyok: Budaházy Albertné Papp Lajosné Kondor Lajosné özv. Keinertz Lajosné Reisinger Ignáczné Udvardy Endréné Nyilas Mihályné Vásárhelyi Béláné Nagy Árpádné Varga Istvánné Csóthy Lajosné Bakó Gáborné Schwarcz Edéné Tóth Józsefné Farkas Gáborné Gebei Ferenczné Szilágyi Józsefné, Bakó Gáborné Grünmann Jánosné Nagy Imréné Horváth Istvánné Spitzer Sámuelné Feig Jánosné Fésüs Istvánné Szabai Ferenczné Szilágyi Zsigmondné Baum Jánosné Németi Jánosné Kaliczky Istvánné Erdős Béláné Vecsey Sándorné Nagy Gáborné Kiry Lászlóné özv. Hidd Jánosné Kron Jánosné Fim Jánosné Balogh Györgyné Horváth Mihályné Nagy Mihályné Benka Jánosné Demény Istvánné Ritter Jánosné Szemere Sándorné Horváth Juviené özv. Jacsik Jánosné Dal Mihályné Ormós Andrásné Kovács Ferenczné Koppelyi Istvánné Törő Imréné Vincze Bálintné Márton Istvánné Sáradi Istvánné Kovács Jánosné Palágyi Istvánné Harangi Miklósné Szegedi Andrásné Szabó Bálintné Soltényi Pálné Bondor Bertalanné Nagy Karolyné Puchtni Mihályné özv. Holdoványi Jánosné Csernak Henriké stb. st.

Leányok: Budaházy Margit Csath Malvin Paraszky Ilona Kondor Anna Holtényi Mariska Mennartz Ilona Szemere Izabella Sárosi Róza Kaliczky Anna Varjas Annal Nagy Erzsike Karakas Irma Németh Juliska Törő Róza Nyilas Juliska Feid Jozefin Szegedi Juliska Sára Imre Szegedi Juliska Zombor Eszti Szegedi Klára Horváth Erzsike Kormos Eszti Dömő Etel Harangi Juliska Puchlin Berta Szilágyi Róza Fajtényi Eszti Antalovics Margit Nagy Bertha Tóth Erzsike Balla Karolin Csermak Juliska Krón Juliska Moldován i Annuska Moldoványi Etel Puchlin Mariska Ormos Juliska Balog Eszti Gyulás Ilonka Nagy Karolin Csermak Jolan Tóth Mariska Antal Margit Farkas Mariska Horváth Juliska Spitzer Linka Katona Karolin Szilágyi Róza Pávay Mariska Tanka Zsófia Vaczicsok Mariska Tóth Mariska Baum Karolin Asztalos Juliska Nagy Juliska Nyári Juliska Soss Erzsike Vill Vera (Budapest) Palágyi Anna Nagy Róza Kis Róza stb. stb. A sikerült s kedélyes mulatság csak a késő reggeli órákban ért véget.

Az iparos ifjuság bálja.

Minden tekintetben sikeres volt az a mulatság, melyet tegnap este az iparos ifjuság önképzőegyesülete rendezett a »Bika« szaloda disztermében. Nagyszámu közönség jelent meg s a mulatság egész tartama alatt folytonos jókedv uralkodott. Az első négyest 120 pár tánczolta. A mulatságnak Dajna Bandi zenéje mellett a reggel vetett véget, Jelenvoltak:

Asszonyok: Fridvalszki Rezsőné Király Józsefné Szekeres Istvánné Menyhart Lajosné Ungváry Mihályné Swella Gyuláné Orbán Jánosné Kovács Dánielné Tolnai Istvánné Krakovits Józsefné Péntek Imréné Weisz Zsigmondné Friedmann Sándorné özv. Nagy Lászlóné Bakk Józsefné Nemes Józsefné Kiss Péterné Biró Ferenczné Hajdu Jánosné Ezri Józsefné Csóki Józsefné Takacs Pálné Török Bálintné Kovács Ferenczné Horváth Istvánné Skultethy Gyuláné Gorzsa Sándorné Kovács Sándorné Veszelt Antalné Török Imréné Szabó Gézáné Halász Mihályné Kálmánchelyi Jánosné Czerék Aronné Szász Ferenczné Greijer Adolfné Kovács Jánosné Asztalos Istvánné Nagy Jozsefné Jófárné Madarász Gyuláné özv. Surina Mihályné Rolik Eduardné Bányai Lajosné özv. Kulcsár Istvánné Faragó Andrásné Fránczy Gyuláné özv. Szaló

Mihályné Nagy Lajosné Klingler Jánosné Vass J. Balogh Mihályné öz. Radetzkiné Nagy Józsefné Stern Jakabné Varga Lajosné Domcsék Karolyné Gutaán Józsefné Deák Józsefné stb. stb.

Leányok: Menyhárt Rózsika Friedvaltzky Gizella Kálmánchelyi nővérek Nagy nővérek Halász Mariska Törő Karolin Witnassis Ilon Király Mariska Szekeres nővérek Gyügyei Piroska Orbán Zsuzsika Kovács Ida Moirár Mariska Tolnai Etelke Krakovits Szeréna Vlah Róza Rosenbaum Zili Bró Zsófia Nagy Ilonka László Zsuzsika Nagy Erzsike Cserék Erzsike Cserék Margit Szász Juliska Nagy Eszti Tanczer Ilonka Kovács Gizella Kovács Amália Székely nővérek Jójárt Erzsébet Bányai Eszti Némethy Gizella Novák Mariska Kovács Róza Kulczar Erzsike Faragó Juliska Katona Mária Katona Juliska Bakk Juliska Veres Ilonka Kiss Zsuzsika Hajdu Mariska Egri Juliska Takács Mariska Kobl Ilonka Juhász Sárika Kovács Matild Aczel nővérek Trenke Gizella Deák Ilona Szaláki Ilona Surina Gizelle Franczy Jolánka Radecky nővérek Bacsó Juliánna Nagy Emma Nagy Margit Papp Ida Tóth Irén Egri Ilona Kerekes Ilona Deák Juliska Bányai Juliska stb.

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvásár.

febr. 27.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon feüli sulyban) 52-53 - krajczárig, közep (páronként 220-260 kilogramm sulyban) 51-52 krajczárig Könnyü (páronként 220 kilogrammig terjedősulyban) 49-50 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi február 25-ik napján volt készlet 8506 darab, 1897 február hónap 26-án felhajtott 264 drb, 1897 február hónap 26-ik napján elszállított 505 drb, 1897 február hónap 27-ik napjára maradt készletben 8265 drb. — A hizott sertés üzletirányzata vált.

Budapesti konzum-sertésvásár. A ferenzvárosi petroleum-rakodónál levő székesfővárosi konzum sertésvásár jelentése február 26-éről: Erkezett: 624 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 422 drb. vidékre 107 drb, elszállítatlan maradt 117 drb. — Na a piárak: 250-280 kgr. sulyban 52-53 kr. 300-380 kgr. sulyban 50-51 kr malacok — kr. különfélek 120-180 kgr sulyban 50-51 kr.

Budapesti gabonatözsde.

febr. 27.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései következők

Búza	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg.
Bánsági	76	7.75	80	8.30-8.35
"	77	8.00	81	8.35-8.40
"	78	8.10	82	8.35-8.40
Tiszavidéki	79	8.00	80	8.25-8.30
"	76	8.10	81	8.30-8.35
"	78	8.10	81	8.30-8.35
Pestvidéki	79	7.90	80	8.20-8.25
"	76	8.15	80	8.25-8.30
"	77	8.10	82	8.25-8.30
Fehérmegyei	78	8.20	82	8.25-8.30
"	79	8.20	82	8.25-8.30
"	76	8.20	82	8.25-8.30
Bácskai	77	7.85-8.05	81	8.35
"	78	8.00-8.10	82	8.40
"	79	8.00-8.10	82	8.40
Észak magy	76	—	80	—
"	77	—	81	—
"	78	—	81	—
		Min. hekt.-ben	Ar kilógram	
Rozs elsőrendű	uj	70-72	6.45	6.50
"	"	—	6.35	6.40
"	"	—	6.30	6.35
Árpa takarmánynak	"	60-62	4.30	4.60
"	"	62-64	5.40	6.00
"	"	64-66	6.50	8.00
"	"	39-41	3.90	6.85
Zab	uj	—	3.55	3.60
Tengeri bánsági	uj	—	3.20	3.40
"	"	—	3.40	3.50
Repce bánsági	"	—	—	—

CSARNOK

Egy detektiv regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczen saját fordítása —
(Folytatás.)

E felhívásra Barnes azonnal belépett a szomszédos hálószobába, mely ép oly gazdagul és fényesen volt burorozva, mint a lakoszoba. Mitchel selyem hálókabátba öltözve, a tükörnél borotválkozott.

— Bocsásson meg, hogy zavartam, mondta Barnes, de ön megengedte, hogy bármikor meglátogathasson és —

— Nem ön, hanem én tartozom a bocsánat kéréssel, hogy így fogadtam, de már csak engedje meg, hogy megborotválkozzam, mert hisz beszappanozott arczal ugy sem tarsaloghatunk.

— Nem, nem sielős a dolgom, ne siessen kérem, én várhatok.

— Köszönöm. Foglaljon helyet. Ön bizonyosan ugy vélekedik, hogy ez kissé késői idő az öltözködéshez, de megvalva az igazat tegnap este későn jöttem haza.

— Bizonyosan a klubban méltóztatott lenni? vélekedett Barnes, megkísérelve Mitchelt a hazugságon csipni, de ha erre számított, csalódott is benne.

— Nem felelte Mitchel a kaszinó-színházban voltam, valakinek ígéretet tettem, hát szavamot kellett tartani.

— Valami urnak?
— No mintha bizony kívácsi volna Barnes un? Nem urról, hanem hölgyről van szó, ott van az állványon a képe.

Barnes feltekintett az olaj festményre, mely csoda szép női fejet ábrázolt. Mr. Mitchel maga bevallotta, hogy együtt volt a hölgyzel a színházba, Wilson pedig bizonyosságot tett róla, hogy együttesen mentek be abba a házba, ahol most a meggyilkolt feküdt. Ez nagyon jelentőségteljes volt, mert a látszat szerint Mitchel barátja ugyanott lakott és határozottan be aztán a házba. De hát azt is tudta, hogy az a másik is ott lakik, s ha igen, mikor hatolt be a lakásába, amikor a barátjától távozott? Mig Barnes ezen gondolatokat forgatta agyában, szemei a szobát firkészték, mint valami nyugtalan madár ugy tekintgetett jobbra és balra, az ágyon egy mellény hevert, melyen hasonló gombok voltak, mint amilyent a zsebében hordott. Lopva hozzá nyult a mellényhez, de alig érintette azt meg, Mitchel anélkül, hogy megfordult volna és a borotválkozást félbeszakította volna, már reaktáltott:

— Mr. Barnes abban a mellényzsebben nincsen pénz?
— Hogy érti ön? kérdezte Barnes ingerülten, gyorsan vissza rántva a kezét. — Mitchel egy percig még várt, mielőtt felelt volna, néhányszor végig húzta arczán a borotvát. Ekkor hátrafordulva, élesen reá nézett a detektivre.

— Kedvesem, csupán annyit akartam mondani, hogy elfeledte, hogy tükör előtt állok.

— Ön ugy hangsúlyozza ezeket a szavakat, miatha azt akarná elbitetni, hogy talán lopni akartam valamit

— Ugy? Nagyon sajnálom, de ha ön ilyen rendkívül érzékeny, akkor okosan cselekszi, ha őrizkedik az ilyen kétséges mozdulatoktól. De azt is hiszem, hogy ha valami urat bizalmasan behívek a hálószobámba, akkor elvárhatom tőle, hogy a hátam megett ne kaparásson a ruhám között.

— Vigyázzon Mr. Mitchel, ne felejtse, hogy detektivvel beszél, tehát jól tudhatja, ha mellényhez hozzá nyultam is, az nem bűnös czélzattal történt.

— No tudom, tudom, sőt még többet is tudok, egész biztosan tudom, hogy mi volt a czélja. Hanem azért ön sem pattanjon fel ám mindjárt, én elismerem, hogy helytelen szavakat használtam, de az igazat megvallva, ingerült voltam magam is.

— Nem értem önt?

— Tehát az sértett engem nagyon, hogy ön velem szemben is oly bánásmódot tanusít, mint valami közönséges gonosztövvel. Ép az sértette meg a büszkeségemet, hogy ön csak bejön hozzám s már a szemem látására szabad tetszése szerint kobozni akar itt. Ha a tükör előtt nem állottam volna, bizony nem is fordítottam volna önnek hátat. De ép az imént m ndtam azt is, hogy még a szándékát is megtudnám mondani, tehát meg is mondom: ön a mellényem gombjait akarta meg nézni.

Barnes egész meghökken, megzavarodott, habár az arca nem is mutatta ezt.

— Ön tudja, hogy a midőn a vasuti kocsiban a beszélgetésüket kihallgattam, akkor amaz érdekes és különleges öt gombról is volt szó és —

— Bocsánat, én hat gombot említettem és nem ötöt. Barnes ismét hoppon maradt, nem sikerült Mitchelt a csapdába becsalni. Szándékozom említett öt gombot, abba reménykedve, hogy Mitchel majd kapva-kap a tévedésen és szinte öt gombot fog említeni eredeti számként, nehogy a hatodik gomb hiányát, melyet Barnes a mellénye zsebében velt, majd meg kellessen magyarázni.

— Ah, igaz, ön csakugyan hatot említett, most jutott eszembe, magyarázott tovább. Ön bizonyára megfogja bocsátani a kíváncsiságomat, hogy megakartam a gombokat nézni. Azt hiszem elég érthető, amikor még is csak óhajtanom kell, hogy azokat, azokat — nos igen, annak idején ismét megismerhessem.

— Célja mindenestre igen dicséretre méltó, de kedves Mr. Barnes talán csak nem feledte el, hogy mit mondtam önnek, hogy bármely időben felkereshet s kérdezősködhet tőlem mindéről, mi önnek érdekes és kellemes. Miért nem kért fel tehát egész nyíltan, hogy mutassam meg a gombokat?

— Azt beismerem helyesebb eljárás lett volna s azért tehát most erre kérem az engedelmét.

— Ott van mellette a mellény, csak néztesse, tapogassa, ameddig jól esik önnek kedvesem.

Barnes felemelte a mellényt, de menyire meglepődött, mezt volt mind a hat gomb, háromon a Julia profilja, háromon pedig a Romeó-é, de azért mégis megvolt a szemlével elegendve, mert most biztosan megállapította, hogy ugyan e fajta gomb volt az is, mely a mellény zsebében volt.

Az óvatos, körültekintő férfi, lehetséges, hogy előbb hazudott, amidőn azt mondta, hogy csupán hat darabból áll a gomb garnitúra, holott a valóságban hét darabból is állhatott. Néhány tapogatózó kérdést, azért ily irányban tett a gombok felől.

(Folyt. köv.)

Nyílt-tér.

Hamisított feketeselyem. Egessünk el egy kis mintát a venni szándékolt selyemből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödörödik és csakhamar kialakul, maga után csak egy barna hamut hagyván addig a hamisított selyem (mely zsíros színű szalonnás lesz és könnyen törik, lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetlen tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után mely valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk eiporzik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben,** házhoz szállítva postabér és vámmentesen szívesen küld bárkiinek is mintákat, akár egyes öltönyhöz való egész végeket valódi selyemszövetekből. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

5.

